

- ♣ 主題報導
 - ▶ [中山醫學大學執行衛福部新南向特殊需求者口腔照護計畫 國際合作備忘錄簽約暨牙科耗材與裝備贈送典禮](#)
 - ▶ [精鷹講堂第003、004講活動紀實](#)
 - ▶ [愛及時~足部護理 中山醫大師生 以行動展現對銀髮長輩的關懷](#)
 - ▶ [社區的好夥伴~中山醫大團隊深耕 彰化社頭獲彰化縣政府肯定](#)
 - ▶ [111年全國食安青年軍食安宣導媒體製作比賽 頒獎典禮暨記者發表會](#)
- ♣ 系所專欄
 - ▶ [【健康管理學院學士班專題研究競賽】得獎名單](#)
- ♣ 國際交流
 - ▶ [美國加州大學伯克利分校暑期實驗室參訪計畫心得](#)
- ♣ 校園活動
 - ▶ [112學年度碩博士班甄試入學招生資訊](#)
 - ▶ [校園智慧財產權宣導](#)
- ♣ 榮譽報報
 - ▶ [優秀論文分享](#)
- ♣ 捐款專欄
 - ▶ [捐款芳名錄](#)



主題報導



中山醫學大學執行衛福部新南向特殊需求者口腔照護計畫 國際合作備忘錄簽約暨牙科耗材與裝備贈送典禮

📍 口腔院/國際處 / 衛福部心理及口腔健康司



台灣無論在健保制度或是醫療水準和品質皆享譽國際，台灣政府自五年前提出新南向醫衛旗艦計畫迄今，參與國家都給予高度肯定。其中在牙科領域方面，口腔司推出的新南向特殊需求者口腔照護及資源平臺整合計畫，由中山醫學大學牙醫學系負責承接，至今已有菲律賓馬尼拉中央大學、菲律賓法蒂瑪大學、印尼的印尼大學、泰國瑪希暹大學、越南河南醫科大學等四個國家五所著名大學共同參與本計畫。

「特殊需求者」指的就是過去的「身心障礙患者」，目前已不用此名詞。國家基於人權醫療平等觀念，對於特殊需求者之口腔照護日趨重視。眾所皆知口腔疾病相對會造成全身疾病，如心臟病等。而特殊需求者屬於弱勢族群，過去較少重視對於口腔健康的照護，台灣早在二十年前即由衛生署提倡身心障礙口腔示範中心，開啟照顧特殊需求者之口腔健康，至今在全台灣已發展完備，各地皆有特殊需求者口腔示範中心及醫療團等，結合全國牙醫師下鄉或是到長照護機構，進行口腔保健、治療與宣導等，台灣近百萬之特殊需求者口腔受到優質的照顧與治療。政府認為此醫療觀念與技術值得推展到鄰近新南向國家，並協助該國對此特殊需求者口腔照護的系統建立與發展。

自107年起開始，由中山醫學大學牙醫系承辦衛福部「新南向特殊需求者口腔照護及資源平臺整合計畫」，本校秉持「人權平等、人道醫療」理念，將台灣發展完備之特殊需求者口腔照護模式及特色口腔醫療技術，逐步推廣到菲律賓、印尼、泰國和越南的牙醫院校。截至111年，共培訓117名牙醫師、95名牙醫助理，並於該校課程中加入該科目教導大學部學生。

本校於111年10月05日(星期三)上午舉辦「國際合作備忘錄簽約暨贈送牙科耗材與裝備」典禮，因新冠肺炎疫情下，典禮並將透過台灣實體與外國視訊同步，進行國際合作備忘錄簽署典禮與贈送相關醫療器材儀式。今日典禮與會之產、官、學界各領域專家貴賓，計有衛生福利部口腔司賴向華副司長、陳少卿簡任技正、皇亮生醫科技股份有份公司薛仲俊總經理、陳敏麗經理、中山醫學大學周明勇董事長、黃建寧校長、蔡淦仁國際長、陳俊呈院長、余權航系主任、及中部各牙科診所院長及醫師等貴賓共襄盛舉。計畫主持人高嘉澤教授說明備忘錄內容，包括將持續傳授新南向國家特殊需求者口腔衛生保健新知識與觀念、最新口腔醫療技術與在宅醫療經驗，建立國產牙科醫療產業等醫衛之合作模式，組織台灣與多國的國際醫療網絡連結，導入協助國產牙科廠商(皇亮生醫科技股份有限公司)佈局新南向國家。

因此，本計畫除將台灣醫療模式傳播與協助訓練醫療人才外，在醫療與國民外交上，台灣又獲得新南向國家對醫療實力的尊重與肯定，開創與多國互利共贏的新醫療合作夥伴關係。

[TOP](#)

Subject 精鷹講堂第003、004講活動紀實

學務處 / 校友暨就業輔導組

由學務處校友暨就業輔導組主辦、中山醫大校友總會與傑出校友當選人聯誼會協辦的「精鷹講堂」暨今年上半年舉辦首場後，下半年也應參與者們的熱烈回應，於111年9月28日於本校誠愛樓第一演講廳再度隆重舉行。由本校校長黃建寧教授開場致詞，校長幽默並謙虛地表示：「作為講堂第001講演者，不是因為特別傑出才成為第一號講者，而是因為我是校長」，期勉同學以傑出校友為模範，未來在世界各地發光發熱，為精彩演講拉開序幕。

本校創校62年以來，秉持校訓「誠愛精勤」之辦學理念，孕育許多優秀醫療產業人才，於各專業領域發揮所長及貢獻於社會，迄今本校已遴選200餘位傑出校友，以作為學弟妹之典範。而精鷹講堂之舉辦初衷也以此作為發想，邀請本校歷年獲獎傑出校友分享親身經歷，無論是求學階段或職場歷練的經驗，期許能為參與者帶來啟發。校長致詞時也說道：「今日學校以傑出校友為榮，他日校友以學校的進步為榮。」，展現了本校與校友們互相協助、互相成就的概念，如同本次講座，傑出校友帶領著學生探討生涯相關議題，進而對當前的生活現況及長遠職涯的規劃進行審視，訂定提升自身關鍵實力的策略，並能理解持續終身學習的價值。

本次003講邀請東群牙醫聯盟黃建文總院長以「專業、事業與志業-活出有價值的人生」為主題進行精彩演講，過程中黃總院長分享了求學歷程當時的社會事件帶給他的人生啟發，實踐終生學習，體認專業的重要性，並在事業上有理念及想法。事業上取得成就後如何回饋社會成為志業。每個階段都期許自己，青春不留白人生不設限；享受「付出、回饋與感恩」，讓周遭一切因你而美好。

第004講為國立臺灣體育運動大學競技運動學系吳昇光教授主講，以「從小物理治療師到成為國際主席的歷程-對世界的些許貢獻與突破」為主題，講述自己如何將原本當作興趣的桌球融入專業進而做出改變世界的一些成就，再到成為國際桌球總會醫學與分級委員會主席，在職涯上將興趣融入專業，以自身經歷證明了「我們很小，但我們能影響世界」，也使聽者們不禁反思：如何用小力量改變某一領域。

◆第003講：專業、事業與志業-活出有價值的人生-黃建文總院長

講座一開始黃總院長提到求學階段二個重大啟示：一個是1969年阿姆斯壯登入月球，踏入月球震撼的那一步；另一個是1968年台東紅葉少棒隊打敗日本關西少棒隊、隔年金龍隊打敗美國隊，從此讓台灣在棒球史上是一個亮點，鼓勵很多鄉下小孩努力及追夢。因此讓自己萌生不能當井底之蛙，了解努力學習的重要性。整場分享裡，黃總院長也證明了他如何一步步活出有價值的人生。